

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Jueves 30 de Octubre de 1913

N.º 1.278

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

DATO

Está el señor Dato en el Poder. ¿Ha decapitado el partido conservador, o una rama de él, a su jefe? ¿Ha sido decapitado el partido conservador? Aunque el resultado sea el mismo, la cosa varía. Decapitarse, equivale a suicidarse. Políticamente decapitar es sinónimo de matar. El caso, hasta ahora, no está averiguado, y la prudencia aconseja no formular juicio definitivo.

Sin embargo, la mejor definición de las cosas es la de sus contrarios. Los enemigos de Maura—los republicanos, los socialistas, algunos liberales, el menor número de los conservadores y a la cabeza de todos el *trust*—están muy satisfechos por la designación del señor Dato y el alejamiento del señor Maura. ¿Por simpatías personales? No. Por lo que el primero significa en orden a las ideas con que creen que va a gobernar y a la manera cómo se proponga gobernar. Luego entienden que Dato es, en cierta manera, la negación de las ideas y de los procedimientos de Maura; luego esperan que el partido conservador llega al poder hoy para negar al partido conservador de ayer. De no ser eso, no tendrían ni sombra de razón para regocijarse por el advenimiento del señor Dato.

Pues así las cosas, no quedan más que dos caminos: o Maura rectifica, se niega a sí mismo y apoya al nuevo Gobierno conservador, o Maura permanece abrazado a sus ideas y fiel a su conducta pasada y es hostil al nuevo Gobierno. Lo primero no parece lógico. Para rectificar con Dato, hubiese rectificado por sí mismo. Lo segundo es más probable. Pues la hostilidad de Maura, aunque está con el Gobierno todo lo que aparece contra aquél, no es esperanza de vida larga y feliz. Maura no estará solo. No lo está en el país. No lo estará en el Parlamento, y, aunque lo estuviera, siempre sería una fuerza. Dato, por el contrario, hay que temer que, aun estando muy acompañado, se considerará en la soledad, porque le falta lo que no puede darle la Corona con su omnimoda confianza, ni el partido conservador con su apoyo incondicional: le falta la confianza en sí mismo, en su carácter, en su entereza, en su cerebro y en su corazón.

Lo he dicho alguna vez y lo repito ahora. En el orden personal, Dato es el conjunto de las perfecciones: es amabilísimo, simpatísimísimo, complacientísimo. Su trato es la exquisitez y la bondad. En el orden político, es todo eso y, además, un doctor *ne mine discrepante* en las artes del acomodo. Así, acomodándose, han gobernado los liberales. Dato es un Romanones de encuadernación lujosa. Ojalá me equivoque, pero me parece que al poco de estar ese libro en circulación, mayormente si es manoseado en el Parlamento, se irá cada hoja por su lado. Entonces empezará a ofrecer el partido conservador el triste espectáculo que desde la muer-

te de Sagasta viene ofreciendo el liberal...

Miguel Peñafior
Madrid, Octubre de 1913.

Bibliografía

Como Secretario particular del Excmo. señor don Antonio Maura, acompañado a éste, durante el verano de 1911 en Mallorca, el joven y cultísimo escritor don Prudencio Rovira, quien, como otros tantos viajeros, se enamoró intensamente de nuestra Isla y se propuso darla a conocer, en sus más salientes notas de belleza, a los lectores del "Diario español de Buenos Aires", en que colabora. Los catorce artículos por él redactados con tan plausible motivo merecían mejor suerte que fugaz vida en las columnas de un periódico, y así consideramos verdadero acierto de los coleccionarios en opúsculo de 100 páginas en 8.º mayor, impreso este año en Barcelona por la Casa editorial Herederos de Juan Gilí con el título *Tierra Balear: esbozos mallorquines*, y puesto en venta a dos pesetas cada uno de los ejemplares encuadernados en rústica. El autor, que posee envidiable poder de fantasía, gran soltura de estilo y soberbia plasticidad de lenguaje, refiere, con comunicativo calor y creciente entusiasmo, las impresiones recibidas a la llegada a Palma, en la visita a la Catedral, en sus primeros pasos por la campiña, en la excursión a Valldemosa, Miramar, Dayá y su asombrosa Cala y el valle de Sóller, en la corta estancia en las cuevas de Manacor y Artá, en determinada excursión por el centro de la ciudad y en su despedida a bordo del vapor "Jaime I", y no contento con ello, se detiene a referir cuanto dijeron a su delicado espíritu la contemplación de las magnas figuras de los Beatos Ramón Lull y Catalina Tomás, los olivares mallorquines, las típicas singularidades de la vida payesa y los sentimentales cantares de nuestros rudos labriegos. Geografía e Historia, Derecho foral y Sociología, discretamente empleados, contribuyen a realizar la ganancia de estas páginas descriptivas, que creemos habrán de ser del agrado de cuantos se decidan a recorrerlas y paladeárselas. Acaso sea, entre lo mucho sobre Mallorca escrito, de lo que menos desdiga de la grandiosidad natural con que plugo al Cielo dotarnos. Y como, en nuestro sentir, el opúsculo del señor Rovira alcanzará, no una, sino varias ediciones, esperamos, en las subsiguientes a la primera, la corrección de ligerísimas erratas, por ejemplo, la que atribuye al "pueblo anónimo", la destrucción de la Puerta de Santa Margarita (pág. 21), la de llamar esdrújulo al vocablo "Sóller" (p. 64), y la de 30 kilómetros, en vez de 20, como distancia entre Manacor y Artá (p. 77). Gracias mil al docto publicista por la galantería de que se ha dignado hacernos objeto.

P. C. A.

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.
Despacho: C. Molineros 7, 9 y 11. de 10 mañana a 1 tarde.
Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde.

POR CORREO

De la crisis

De los periódicos recibidos ayer de Madrid y Barcelona copiamos lo siguiente, aunque ya hayamos dado, en la sección telegráfica, amplísima información sobre la crisis.

El nuevo Gabinete

La opinión general ha acogido con mucha frialdad el gabinete del señor Dato, no concediéndosele mucho tiempo de vida.

Lo primero que se observa es que en el ministerio no hay ningún incondicional del señor Maura, pues aunque durante mucho tiempo lo fué el señor Sánchez Guerra, es lo cierto que desde los primeros meses de este año se distanció de su política y se inclinó hacia el señor Dato, no siendo para nadie un secreto que éste contaba con él para la cartera de Gobernación.

No falta quien recuerde que cuando el señor Maura envió su renuncia al Congreso, el señor Sánchez Guerra no hizo la renuncia de su acta como los incondicionales del señor Maura.

El señor Ugarte fué ministro de la Gobernación en un Gabinete Azcárate, y ha desempeñado también la cartera de Gracia y Justicia.

El marqués del Vadillo ha sido nombrado distintas veces ministro de la Gobernación, de Gracia y Justicia y Fomento.

El señor Bugallá fué ministro de Instrucción pública con el señor Villaverde.

El marqués de Lema ha desempeñado la Dirección general de Comunicaciones y las subsecretarías de Gobernación y Gracia y Justicia; también ha sido alcalde de Madrid.

La figura del general Echagüe es bien conocida para que sea necesario presentarla.

Es un hombre de orden y muy afecto al régimen.

Del general Miranda sólo se sabe que es un marino muy ilustre. Es contralmirante con destino en el Ferrol.

El señor Bergamín es el antiguo lugarteniente del señor Romero Robledo, y aunque varias veces había sido indicado para una cartera, pues tiene talento para ello, hasta hoy no lo había conseguido.

Aunque el señor González Besada no ha entrado en el gobierno, está representado por el señor Bugallá, y queda descontento que, si llegan a las elecciones generales, será presidente del Congreso.

Don Eduardo Dato.—Datos biográficos

Nació en la Coruña el 12 de Agosto de 1856. Cursó la Facultad de Derecho en la Universidad Central, terminándola en Noviembre de 1875.

Al año siguiente publicó en la *Revista de los Tribunales* la historia de la abogacía y algunos trabajos jurídicos.

Desde 1877 tiene bufete en Madrid.

Por primera vez logró ser elegido diputado en 1884. Entonces, como en 1891 y en 1893, lo mismo que en las elecciones posteriores a este último año, logró el triunfo por el distrito de Murias de Paredes (León).

Afiliado en el partido conservador que dirigió Cánovas del Castillo, se apartó luego de éste con Francisco Silvela.

En 1887 vióse elevado a la Junta de gobierno del Colegio de Abogados de Madrid.

De 1890 a 94 fué vice-presidente tercero de la Real Academia Matritense de Jurisprudencia y Legislación, que antes le había nombrado académico profesor, y ha publicado

algunos trabajos profesionales y artísticos de Hacienda.

Figuró antes de 1890 como ponente de importantes temas de Derecho en los Congresos jurídicos de Madrid y Barcelona, y tomó parte en las deliberaciones del que se reunió en la primera de dichas capitales.

Fué subsecretario de Gobernación en 1896 y en el 99 ministro de este departamento, desde el cual en 1900 redactó la famosa ley de accidentes del trabajo y el catálogo de las industrias peligrosas, completando su obra poco después con la ley de seguros y con la que regula el trabajo de las mujeres y los niños.

Fué también el señor Dato alcalde de Madrid, ministro de Gracia y Justicia en 1903, y presidente del Congreso en el último Ministerio presidido por el señor Maura.

Nota oficiosa de los Senadores catalanes

Los Senadores regionalistas y republicanos han facilitado la siguiente nota oficiosa:

"La proposición de confianza puesta a votación en el Senado contribuyó por parte del conde de Romanones al incumplimiento de los compromisos contraídos con autorizados representantes de Cataluña, tanto de la derecha como de la izquierda, con los que se había obligado a provocar en el Senado desde el primer momento una votación contraria al proyecto de Mancomunidades. Con tal compromiso era evidentemente incompatible la presentación de un voto de confianza ilimitado; partidista. Una votación relativa al proyecto de Mancomunidades, hubiera sumado los votos de todos los Senadores catalanes, de algunos liberales disidentes y de las minorías carlista y republicana. En cambio, no podíamos nosotros, no podía nadie que no fuera incondicional partidario del gobierno, votar una proposición que implicaba la aprobación de todos sus actos, desde la clausura de las Cortes, mantenida contra las unánimes reclamaciones de Cataluña, hasta la acción desarrollada en Marruecos y la actuación política general del gobierno, merecedora en muchos aspectos, de severísimas censuras. Involucrar estas cuestiones inconexas y distintas en su votación notoriamente extemporánea, ni es indicio de buena fe ni prueba de seriedad política.

Al votar la proposición, que ni siquiera hacía la más ligera referencia al proyecto de Mancomunidades, no hubiéramos hecho otra cosa que colaborar a una maniobra política cuya finalidad no era, ni podía ser otra, que ventilar una cuestión interna del partido liberal, eludiendo los compromisos contraídos con la representación de Cataluña."

Lo que dijo Sánchez Guerra

En el discurso que pronunció en el acto de la toma de posesión de la Cartera que le ha sido confiada, el señor Sánchez Guerra dijo: "Hace años ocupé por vez primera este sillal, y entonces, como siempre, procuré cumplir con mi deber, y al salir de esta casa, no recuerdo si hice algún favor, porque esto no debe recordarse nunca, pero sí puedo asegurar que no causé daño a nadie. Los propósitos de entonces son los mismos que traigo hoy. De todos estoy seguro que cumplirán con su deber; yo daré el ejemplo cumpliendo con el mío. Los momentos actuales son los más difíciles para la política española. Muy joven intervine en ella, pero yo declaro que no recuerdo ocasión, por tantos motivos, semejante. Lejos de amilanarme, esto confortó mi ánimo y me enardece. Cumpliré mi deber sin agraviar a nadie, defendiendo las ideas que aquí me han traído. Aprovecho la ocasión de estar presentes los representantes de la prensa para declarar que cuantos figuramos en este gobierno estamos cumpliendo altos deberes y somos hombres monárquicos conservadores que, atendiendo a nuestro deber, acudimos a los cargos por voluntad del Rey, que al fin es el que encarna la más genuina representación de la pública opinión. Con esta significación viene al poder este gobierno, formado por hombres conservadores que nunca desertarán de su puesto. Confiamos en el amparo de Dios y en la ayuda de la Providencia para cumplir nuestro deber."

La Conjunción republicano-socialista

En la reunión celebrada por el Comité ejecutivo de la Conjunción republicano-socialista, después de examinar la situación política creada por la solución de la crisis ministerial, se acordó hacer públicas las siguientes manifestaciones:

1.º Declara que la incapacidad para gobernar demostrada por el partido liberal que hasta hoy ocupó el poder, imponía, ciertamente, la necesidad de sustituirlo, mas si elido evidente que el mismo no había realizado si siquiera acometió las empresas de renovación democrática que se hicieron aparecer como deseos de la Corona, atenta a los del país, entendiéndose que el llamamiento de los conservadores, cuando una sincera consulta al sufragio podía crear un instrumento adecuado para realizar dicha aspiración, revela que ella sólo existe en el país y evidencia el profundo error de quienes llegaron a creer que la Corona compartía.

2.º Estimar como una aparente satisfacción a la opinión republicana y socialista española el apartamiento del poder del jefe del partido conservador, en vista de su negativa a rectificar la funesta política de 1909; pero teniendo en cuenta la composición del gobierno que en nombre de dicho partido acaba de constituirse, formado por hombres que una y cien veces se proclamaron solidarios de su obra y que fueron en realidad sus colaboradores incondicionales, consideramos que representa igualmente una amenaza para las libertades públicas y que merece la más ruda oposición por parte de los republicanos y socialistas.

3.º Proclamar, en consecuencia, que la conjunción republicano-socialista luchará desde luego contra el nuevo gobierno, preparándose para responder dignamente a los atropellos que son de temer de aquella no desmentida significación del mismo.

4.º Recomendar a los conjuncionistas de toda España que realicen aquellos actos que mejor respondan a su organización y sus fuerzas en cada localidad, para hacer desde ahora patentes aquellos propósitos.

El documento que Maura entregó al Rey

Dice un periódico: "Respecto al documento entregado al Rey por el señor Maura, no se pudo saber nada por ser los propios narradores los más interesados en ocultarlo. Sin embargo, sabemos que en substancia es lo siguiente: Que el sólo se encargaría de proceder con el mismo gobierno y procedimientos del último que presidió, restituyendo las cosas al ser y estado de 1909; que los cuatro años de la actuación liberal han sido pura farándula, y habría que borrarlos hasta el último vestigio; que en España no hay opinión: hay sólo una suma de tradiciones y de intereses respetables que representa la derecha; que la izquierda monárquica es un conglome-

merado de complacientes y concupiscentes, republicanos benévulos con esos procedimientos y periodistas subvencionados; que procedía desentorazar todo eso con la asistencia personal y la permanencia del poder real; que insistía en crear un partido liberal idóneo, no considerando tal a ninguna de las actuales ramas; que nada de esto servía para formar gobierno; que los episodios como la huelga de Barcelona serán memorables en la historia; que no negaba que existían dentro del partido conservador hombres capaces de imitar esos procedimientos liberales, puede que con mayor eficacia, y que se tendría que apelar a ellos aunque nada tendría que ver con ellos ni los quería."

Otro periódico dice: "Mauristas significados manifestaban en el Congreso que no es exacto lo que dicen algunos periódicos respecto a los consignados en el último párrafo de la nota que el señor Maura entregó al Rey; y que cuando sea conocida se verá la inexactitud de ciertas afirmaciones. Según estos amigos del señor Maura, la nota dice lo siguiente: "En el partido conservador pudieran haber personas eminentes que se prestasen a sustituir a este gobierno; pero esto significaría tanto como la división del partido, y yo no acepto semejante responsabilidad."

El supuesto intento de agresión a Maura.—Una carta

El individuo detenido por creer la policía que quería agredir al señor Maura, y que luego resultó ser el profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Barcelona don Antonio Morales, ha dirigido al jefe conservador la siguiente carta:

"Sr. don Antonio Maura.—Muy señor mío y de mi mayor consideración: Por un azar desgraciado para mí, me encontraba ayer tarde entre un grupo apostado frente a Palacio en el momento en que usted salía de conferencia con S. M. De dicho grupo surgieron manifestaciones diversas hacia su persona. Yo intenté separar a los que me cerraban el paso, llevando en la mano el bastón que uso a diario. Al lograr salir del tumulto me detuvo un sujeto que resultó un policía. No creyéndolo así, opuse resistencia, hasta que otros dos agentes me sujetaron por la espalda, conduciéndome a la comisaría del distrito.

Al ser conducido en aquella forma, para mí tan nueva, no podía comprender cómo pudiera creerse que con un bastón fuese posible agredir a una persona situada aproximadamente a unos veinte metros y que además iba en auto en marcha; pero así se ha juzgado. La prensa toda lo ha publicado interpretando lo sucedido como atentado a su digna persona.

Aunque todos los periódicos rectificarán (yo así lo espero), no quedaría satisfecho sin manifestarle directamente que no sólo no profeso las ideas que equivocadamente se me han atribuido, sino que además no estoy afiliado a ningún centro político o que, por lo que afecta a usted, particularmente no me inspira más sentimientos que el de una admiración profunda, su reconocido talento, y el de un gran respeto, su eminente personalidad.

Con este lamentable motivo cabe me el honor de ofrecerme atentamente a sus órdenes, seguro servidor q. b. s. m., Antonio Morales, Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Barcelona.—Madrid, 27 de Octubre de 1913.

Manifestaciones de Dato

El Sr. Dato dijo a los periodistas: "He dado cuenta a S. M. de las gestiones que he hecho cerca los

principales hombres del partido conservador, no habiéndolo podido hacer con el señor Maura por hallarse éste fuera de Madrid. He expuesto a estas personas las razones que se oponían a aceptar yo el ofrecimiento de formar gobierno, y me han prometido su ayuda y cooperación. En atención a la imposibilidad en que se encuentra de seguir gobernando el partido liberal, he aceptado la oferta de don Alfonso, aun sintiéndolo mucho por creer que no era yo el llamado a ocupar ese puesto. Dijo después el señor Dato que estaba sumamente agradecido al Rey, añadiendo que la principal razón que le había movido a formar gobierno era la firme creencia de que con ello prestaba un servicio a la Corona. "Estoy dispuesto a agregar, a poner de mi parte todo cuanto pueda para conseguir el bien de la monarquía y de mi patria. He dicho a S. M. que si creyera conveniente llamar al poder a otro personaje conservador, yo le prestaría todo mi apoyo y mi incondicional adhesión. También ha manifestado que una vez rehusada la presidencia por el Sr. Maura, que era el más indicado para ese puesto, expuso al Monarca las razones que le obligaban a dudar, pero que S. M. llegó a convencerse, a de ahí el que se haya dispuesto y afrontará las responsabilidades del Gobierno.

Opiniones de varios periódicos

A título de información publicamos las siguientes:

De "El Siglo Futuro": "No atendiendo a más que a los hechos ayer desarrollados en este suceso político de la crisis, no sólo habrán desaparecido los obstáculos tradicionales (de lo que testifica Azcárate), sino que también ha desaparecido el partido conservador. Conservará lo que de él quede en la realidad política, el nombre histórico, pero su substancia se volatilizó ayer con la esencia del automóvil que alejó al Sr. Maura de Madrid... y del Sr. Dato. No va constituyendo Ministerio o trabajando para constituirlo; con sólo recibir o aceptar el encargo de hacerlo, el señor Dato rompió la homogeneidad del partido conservador, rectificó el criterio maurista, despejó a la autoridad política del Sr. Maura y se encaramó a ella, rehuyendo (como tantas veces hizo) ganarla en el torneo de la pública discusión. El acto del señor Dato es decisivo y señala una nueva época en que el liberalismo conservador ealadamente avanza—como siempre—hacia la izquierda buscando condiciones de no ser excluido del turno gobernante, aun a costa de satisfacer el anhelo de los héroes radicales de 1909: Maura, no!

Un Gabinete presidido por el señor Dato, siempre será, aun dentro del partido liberal-conservador, un Gabinete interino, de ninguna eficacia en la marcha general de la política. Y de todos modos, como dijimos a raíz de la crisis de 1909, en que se suicidaron el Sr. Maura y el partido conservador, y cuando la retirada en Enero último de este señor y su vuelta a la jefatura, los Gobiernos conservadores en el porvenir sólo permanecerán pasarán por el Poder, y su paso será efímero, viviendo en él con vida precaria y cada vez más condicionada. Serán puentes entre situaciones liberales, es decir, lo contrario de lo que ha ocurrido hasta 1907.

La política del régimen se ha corrido francamente hacia la izquierda a partir de 1909 por haber el partido conservador desertado entonces de

—¡Échala ajera!—grita otra de las admitidas... con dispensa del dote. El accionista principal: —¡Arza pa ajera!

—Po dame mi parmito.

—Po ¿pa qué me lo diste? Quien da y quita tiene una mano mardita.

—Po no me voy ¡sea! que esta casa no es tuya; ¡esta casa es de Dios!

Tres o cuatro, cogiéndola por donde cada uno puede y empujándola hacia la calle:

—¡Arza vetel!

La agredida, a uno que le escupe: —¡Judío, maña judío! ¡Ay!... ¡ay!... ¡ay!...—Esto porque le tiran de las bellotas, que parecen dos moscas perreras atadas con hilo azul.

Un hermano de la agredida, que entra con un trabuco... de renuevo de biguera.

—¿Vais a pegarle a mi hermana estando yo alante?

Ésta, subiendo el tono una tercerca: —¡Ay más...! ¡ay más...! ¡ay más...!

El hermano, repartiendo cachetes a diestro y siniestro y recibiendo algunos:

—¡Nagüeros! (a los del sexo masculino).

—¡Cochinas! (a las del sexo menoscullino).

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 21

COLORÍN COLORADO

(Continuación)

pedazos de espejo, encima de aquellos puentes de madera y a las puertas de aquellos ventorillos o suntuosos palacios de cartón, enricados en lo más inverosímil y esquivo del monte o suspendidos milagrosamente en lo más peligroso del tajo, que, tocando con su cima la estrella de los Reyes Magos, clava sus pies en el tenebroso abismo... de la tabla. Y el que quiera formar idea de cómo son los nacimientos en en Hinojos se ponen, o se ponían há veinte años, una de dos: o que tome billete hasta Aznalcázar, conquiste por asalto un asiento en el coche de Pílas y busque allí quien le alquile un caballo o burro, tanto da, que a Hinojos le lleve, o tómese el trabajo de leer estos renglones, con que intenta pintar un cuadro de costumbres mi mano pecadora. Empecemos por el cimiento, para no edificar en el aire. Base: una mesa, la única de la casa,

la en que se come la cena en medio del portal por toda la familia en uno y mismo plato, y que medirá hasta medio metro de altura con un tercio por dos tercios de ancho y largo de tapa. ¿Qué? ¿que la madre no quiere facilitarla? Santo remedio: se llora a grito pelado hasta que amaine. A un cuarto de hora de llanto no hay una madre que se resista. Una vez obtenida la "tabla salvadora", péguese contra uno de los muros del portal de la calle, cúbranse los bajos con una colcha doblada dos o tres veces para que no arrastre, que eso es superfluo, si bien lo que arrastra honra, y ahora a cubrir la tapa, bien con el más almidonado y pomposo embozo de la cama matrimonial, "la cama grande", bien con otro cualquier paño blanco. —¡Qué bonito! ¿verdad? Ahora de izquierda a derecha... o de derecha a izquierda, según de donde se mire, un montecillo longitudinal de arena fina, ora traída del Valle en el sombrero del que lo use, o en el delantal de la que lo gaste, ora de la Cruz de tío Pollo, montecillo que será, ni más ni menos,

que... un caudaloso río. ¿No está usted viendo, cristiano, para que no le falte tinte, clavadas en la menuda arena, conchas del arroyo de la Mayor o de la playa de Matalascañas? Me parece que pedir más es gollería. Retírese usted pronto, si no quiere usted coger un paludismo que lo balde. Eso es un río; y el que lo quiera más propio, haga que venga Murillo y se lo pinte. Ahora el portal. ¿Que no lo hay si quiera de cartón, con orito en las paredes y con su estrella de papel dorado en lo alto del tímpano que corona la entrada? Pues maldita la falta que hace. Se sube ar soberano por el medio armá, se pone éste sobre la mesa con la boca hacia el espectador, y cata ya el portal de Belén más confortable (entarrimado y todo) que han podido concebir los más afamados arquitectos del mundo. ¿Estrella?... ¡No es ceme! Ahora... ahora... ¡nada, que no hay más remedio que apelar a lo que hay que apelar para todas las grandes empresas... Que se impone formar una compañía de accionistas que contribuyan a la realización del proyecto con el concurso de su oro, pues oro es lo que oro vale. A buscar socios, que apronten acciones.

Fulanilla, que tiene una Virgen acabadita de comprar a tía Clara a precio de trapos rebuscados en los estercoleros del Cortinal. Menganiño, que tiene un San José sin cabeza; pero que eso no importa, porque con una poca de brea de la jornilla se le pega al instante y no se le conoce. Zutaniña, que tiene un Niño Dí que, aunque parece un pedacito de arropía color de rosa, tiene en cambio, a la cabecera de la cama, un nimbo de alambres con estrellas, mercedes garbanzos... ¿Buey? Perenganiño tiene uno que le trajo su chacha de la feria de Manzaniña, y que el mismo Benlliure firmaría con orgullo. ¡No importa que haya perdido los cuernos! Mejor: sobre que para maldita la cosa los ha menester, así estará más tranquila y libre de todo linaje de sobresaltos la Sagrada Familia con semejante huésped bajo el mismo techo. ¿Mula?... ¿mula?... ¡La que tiene o tiene Juanillo el de... (aquí el nombre de la madre de Juanillo, pues es de saber que en Hinojos se hacen las genealogías por la manta baja). ¡Nada, nada! ¡la mula de Juanillo! Si ha perdido las patas, tanto mejor, con eso estará echada y "descompondrá la línea". El que tenga un pastor o una pastora,

que lo traiga o la traiga, y adquirirá una acción; y al que apronte un Rey Mago se le dará derecho a dos acciones: una por el caballo, y otra por el jinete. También se admiten niños *tarrerros* de rigidez cataléptica, y galitos de esos que, con un elástico en el dorso, vuelan de arriba a abajo, y viceversa, al impulso de la mano de su enviado poseedor; y siempre tiesos... ¡Todo, para decirlo de una vez, lo que pertenezca al arte de la estatuarial... ¿Una muñeca de trapo?... Bueno; también se admite. Se pondrá sentada en la mesa contra la pared... ¡A ver si hubiera otra para el otro lado!... ¡Ajajá!... Que ni pintada. Ahora, a cubrir los muros con follaje. Las madrefores, detrás... —¡Lambrucional! ¡no te comas los madrefores, que siempre estás rabiando. Y ahora, para taparles los troncos, armora! y romero. La que se comió los madrefores, besándose la punta de los cinco dedos de la mano derecha: —¡Hija! ¡qué precioso!... Un chiquillo, desparracado ante la obra de arte con las manos cruzadas sobre las asentaderas: —¡Ilo, ¡que bonito está! ¿Vy a mi casa, por una zambomba, y me junto?

Otro, rubio e hirsuto como los pelos de un baul: —¿Quiés que vaya a los pinales por *má armora*, que hay aquí *má poquillo*, y me junto? El amo lo mira de arriba abajo con desdén supremo, y ni siquiera se digna de contestarle. Una chiquilla, con dos castañas sobre la nuca, que apenas si merecen el nombre de bellotas, sin vestigio de zapatos, ni recuerdo de medias, mondando a colmilladas un palmito. —¿Quiés que le *pla* a mi madrina una estrella que tiene en *er bazá* y me junto? —No, que eres *mú ñosa* y *mú dijus-tona*. —Anda, y te doy un *bocao* en la cabeza. (Entiéndase la del palmito). —Po dame las *ajuelas tamien*. —Tómalo tó. —¿Güeno, po jüntate. La admitida, dando un brinco de entusiasmo, deja caer unos cuantos muñecos y desparrama la arena del caudaloso río. —¿Ves tú? ¡Ya lo *rundiste tó!*—le increpa muy indignado el accionista principal, o, como si dijéramos, el Romero Robledo de aquella Azucarera Antequenana.

Grandes Almacenes San José AVISO RECIBIDAS las Novedades para SEÑORA y Caballero en SASTRERÍA CAMISERÍA y CONFECCIONES. Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

La Fertilizadora, S. A. Fábrica de abonos químicos en Sta. Catalina DESPACHO, CONQUISTADOR, 7 Superfosfato de cal, sulfato de amoniaco y demás primeras materias para abonos. Abonos especiales (compuestos) para viñas, cereales y toda clase de cultivos—Laboratorio para análisis de tierras.

Almacén de MATERIAL ELECTRICO y Maquinaria Oficina Técnica Se ejecuta toda clase de trabajos en instalaciones eléctricas para luz y fuerza Antes de hacer una instalación o reformar la ya existente pida V. presupuesto y lista de precios a esta casa. Material de primera calidad Precios sin competencia.—CONQUISTADOR, 4

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cisnerdenses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS Paquetes Pastillas Pesetas 1.ª marca: Chocolate de la Trapa... 400 gramos. 14, 16 y 24 1.25, 1.50, 1.75 y 2.50

Sueltos y noticias Concurso de muñecas La Excmo. Sra. D. Mercedes Moreno ha recibido las siguientes muñecas con destino al concurso que ha de celebrarse a beneficio del Centro Social-Educativo de Hostalets: De doña Dolores Mas del Plá del Rey, 1. De la niña Monserrat Cirera y Prim, 1.

Boletín religioso MAÑANA Santos.—Santos Nemesio, Leonardo y Urbano, mártires.—Ayuno. Cuarenta Horas.—Empezian en las Misiones en sufragio de los difuntos cuyos cadáveres fueron acompañados por las asiladas del Establecimiento. Exposición a las tres y media de la tarde; a las seis y media, Rosario, meditación, estación al Santísimo y reserva de S. D. M. Visita.—A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en Santa Cruz, o Socorro.

su puesto. Es el puente que se queda después que se ha pasado para evitar el peligro de un retroceso, es la escalera que se arroja después que se ha subido para evitar la tentación de un descenso. Es algo que murió entonces y están enterrando ahora. Y pensar que si el año 1909 el Gobierno que presidía el señor Maura hubiese aceptado la batalla que le ofrecía la revolución, aun estaría en el Poder...

recusación, retirada o licenciamiento definitivo del señor Maura, de su política de energía y decisión, de su incompatibilidad con el trust, de su mano dura y justiciera contra el radicalismo del arroyo? ¿Es el entronizamiento del conservadurismo izquierdista, de la tolerancia, de la contemporización, del reconocimiento inclusivo del veto revolucionario? ¿Es un intento de remiendo entre izquierdas y derechas del régimen, entre monarquismo conservador y radicalismo revolucionario, un "cúralo todo... pastel o rancho, como quieren llamarle? Lo positivo, lo real, lo terriblemente vergonzoso es el doblegarse de Poderes a un veto revolucionario y el engreirse de las turbas que lo impulsieron.

al halago, al miedo ante las turbas? Lo parece, si es que no se trata de un caso agudo de ambición política personalista. Maura nada tendrá que agradecerle, y el partido conservador podrá darle las gracias por haberse prestado a desvincular la última rueda mediana sana del régimen... De "La Vanguardia... "El rasgo del señor Maura negándose a rectificar en nada su conducta porque la estima justa y leal para con su patria, podrá juzgarse como mejor plaza a sus adversarios; pero la opinión general reputará como un extraordinario desinterés, en este país donde con frecuencia todo se postpone a la ambición, el hecho de que por no prostituir sus ideales se renuncie al puesto más codiciado de la nación.

se atrevieron a preguntar los ediles palmesanos. Para entonces prometieron, los señores Maura y Rosselló, gestionar la promulgación de una ley especial derogando tales derechos para este caso determinado. Ultimado este asunto, los comisionados empezaron otras gestiones encaminadas al logro de otra aspiración de Palma: que se conceda la permuta del trozo de muralla comprendido entre el cuartel de Caballería y el baluarte del Príncipe por el lazo de la Puerta del Campo. Tal petición tiene por objeto evitar que se emplee, en el solar que ocupa hoy el cuartel de Caballería, la proyectada Capitanía general, lo cual, además de ocultar el histórico palacio de la Almudaina, que levántase junto a la Catedral, impediría que se pudieran construir, a la entrada de Palma, los jardines que figuran en el plano de Ensanche. Los comisionados encontraron muchas facilidades por parte del coronel señor Mayendia, jefe de sección del Ministerio de la Guerra, persona muy conocedora de la situación de Palma. Ahora, probablemente, el Ayuntamiento solicitará al ramo de Guerra que proceda al nombramiento de sus vocales que han de formar la comisión mixta que ha de tratar de este asunto.

Sección informativa

De Instrucción pública

Los Institutos La "Gaceta," publica el siguiente Real decreto, reorganizando los Institutos generales y técnicos: "Los Institutos generales y técnicos se denominarán Institutos de cultura general. Los estudios de cultura general necesarios para obtener el grado de Bachiller, con arreglo al siguiente plan, son: Primer año—Principios de Aritmética y Geometría. Lengua latina, primer curso. Lengua castellana, primer curso. Ortografía y Caligrafía. Religión, primer curso (voluntaria). Gimnasia. Segundo año.—Aritmética elemental. Geografía general y especial de España. Lengua latina, segundo curso. Lengua francesa, primer curso. Lengua castellana, segundo curso. Dibujo, primer curso Religión, segundo curso (voluntaria). Tercer año.—Geometría elemental. Historia e industria. Historia universal, segundo curso. Preceptiva literaria. Curso general de castellano en relación con el latín. Dibujo, segundo curso, Religión, tercer curso (voluntario). Cuarto año.—Nociones de Algebra. Historia universal, primer curso. Historia literaria, primer curso. Psicología y Lógica. Nociones de Física. Nociones de Agronomía. Nociones de Zoología. Curso práctico de francés. Quinto año.—Nociones de Trigonometría. Nociones de Química, Fisiología e Higiene. Ética y rudimentos de Derecho. Técnica agrícola e industrial. Historia universal, segundo curso. Historia literaria, segundo curso. Nociones de Mineralogía y Botánica. Sexto año.—Curso general de Geografía e Historia, de Filosofía, de Agricultura, de Literatura, de Matemáticas, de Física y Química y de Historia natural. Todas las asignaturas, excepto la Religión, serán obligatorias para obtener el título de bachiller. Quedan suprimidos los ejercicios del grado de bachiller; pero todos los alumnos, sin excepción alguna, deberán ser examinados del curso práctico de Francés y de cada uno de los cursos generales del sexto año. En todos los exámenes de los Ins-

titutos, menos en el de ingreso, queda suprimido el ejercicio escrito. Las Escuelas de Comercio Se propone que, una vez oídas las observaciones de las Corporaciones interesadas y del Consejo de Instrucción pública, la organización de la enseñanza mercantil en España se sujete al tenor siguiente. Dos Escuelas especiales de Comercio: la Central y la de Barcelona. Cinco Escuelas superiores: la de Coruña, Cádiz, Málaga, Valencia y Valladolid. Diez y nueve Escuelas periciales; las de Alicante, Baleares, Cádiz, Gijón, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Sevilla y Zaragoza, hoy superiores; la de Oviedo, sostenida por aquella Diputación provincial; la de Las Palmas, de nueva creación; y las proyectadas para, por ejemplo, Almería, Badajoz, Huelva, Jaén, Albacete, Salamanca, San Sebastián, Tarragona y Vigo. Finalmente, podría aumentarse a poco coste el número de estas últimas, elevándolo a 24, para dotar de Escuelas periciales a aquellas poblaciones, cuyas necesidades lo requieren, contando siempre con el concurso de las Diputaciones provinciales y de los Ayuntamientos respectivos. Ha sido pedido el parecer del Consejo de Instrucción pública en el proyecto de reforma en las Secciones de Ciencias Matemáticas de las Escuelas de Comercio.

De Inca

La segunda feria que se ha efectuado en esta ciudad estuvo animada, pero no tanto como en los últimos años, atribuyéndose ello a la sequía reinante en nuestra comarca que desalienta e impide a preocupar a los agricultores. Nuestras plazas y mercados estuvieron bien provistos de toda clase de géneros. Se hicieron muchas ventas, especialmente de los clásicos turrones con que acostumbrar obsequiar a sus prometidas los novios en general. Desde hace algunos días la temperatura se ha elevado, sintiéndose un calor impropio de otoño. Definitivamente se va a construir un teatro en esta ciudad. Las obras del mismo han sido adjudicadas en pública subasta al mejor postor, Jaime Vallori Rosselló, por la cantidad de 65.774 pesetas.

DEL MAR

Entradas Ayer por la mañana, a las diez, entró en este puerto el vapor trasatlántico "Pío IX," procedente de Barcelona. Esta mañana han llegado los vapores "Bellver," y "Rey Jaime I," procedentes de Barcelona y Marsella respectivamente. Salidas Ayer tarde, a las seis y media, salió para Mahón el vapor "Mahón." Por la noche, a las diez, salieron los vapores "Rey Jaime I," e "Isleño," para Barcelona e Ibiza, respectivamente. Esta mañana, a las siete, ha salido para Habana y escalas el trasatlántico "Pío IX." También ha salido esta mañana para Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma." Despachados Están despachados: El laúd "Virgen Dulciosa," para Orán, con efectos. El laúd inglés "San Armengol," para Gibraltar, con lastre. El pailebot "San Antonio," para Ciudadela, con efectos. Suspensión de salida El vapor "Monte Toro," que, procedente de Mahón, debía llegar esta mañana, ha dejado de efectuarlo por haber suspendido ayer tarde la salida a causa del temporal reinante en el mar.

La Comisión municipal

Hablando con el señor Alcalde Hablamos ayer, respecto a las gestiones realizadas en Madrid por la comisión de concejales, con el Alcalde dimisionario, don Antonio Pou. El señor Pou nos dijo que tanto él como sus compañeros de comisión venían satisfechísimos del resultado de sus gestiones, pues si bien no han traído resuelto definitivamente ningún asunto, en cambio tienen puestos los cimientos para todos los que han ido a gestionar. El objeto principal del viaje de la comisión a Madrid fué, como se sabe, gestionar la exacción de los derechos reales que corresponden a la compra de la agua procedentes de la Fuente de la Villa, que ascienden a unos 18.000 duros. Este asunto fué consultado por los comisionados con los Diputados a Cortes por Mallorca don Antonio Maura y don Alejandro Rosselló. Celebráronse dos reuniones en casa del señor Maura, a las cuales asistió el señor Rosselló, y después de detenido estudio convinieron ambos en que para no satisfacer tales derechos no había más remedio que acogerse a la ley de saneamiento y reforma interior de grandes poblaciones. Y si esto no diera aún el resultado apetecido?

En Montesión

La fiesta de San Alonso Rodríguez En la iglesia de Montesión se celebra hoy, con la acostumbrada solemnidad, la fiesta de San Alonso Rodríguez, al cual profesa Palma antigua y fervorosa devoción. A las siete y media se ha celebrado por el Rvmo. Sr. Obispo, Misa de comunión, que se ha visto muy concurrida. Terminada la Misa, ha sido bendecida por Su Ilma., ayudado por los Canónigos M. I. Sres. don Matias Company y don Mateo Rotger, la nueva estatua de San Francisco Javier colocada en el antiguo retablo recientemente restaurado. Han sido padrinos la señorita doña María Teresa Sureda y Fortuny y el señor don Fausto Gual de Torrella y Villalonga.

En la casa de la villa

Comisión de Gobierno y Policía. Ayer se reunió la Comisión de Gobierno y Policía. Se acordó encargar al Inspector de carruajes que gire una visita de inspección a todos los coches de alquiler, al objeto de ver si está en las condiciones que exige el Reglamento. También se acordó confeccionar un nuevo uniforme para los porteros del Ayuntamiento. Los perros El Alcalde ha publicado el siguiente edicto: "En cumplimiento de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión de día 20 del mes en curso, se hace público, a los efectos procedentes, que los perros que se encuentren circulando por la vía pública sin ir pro-

El retablo, iluminado con exquisito gusto, ofrecía hermoso conjunto. La ceremonia de la bendición ha sido presenciada por numeroso concurso de fieles. A la hora en que cerramos estas líneas se está celebrando solemne Misa mayor, de la cual, lo mismo que de los actos de esta noche, daremos cuenta mañana.

Dimisiones

La Alcaldía Ayer, a su llegada a Palma, presentó la dimisión de su cargo el Alcalde propietario de esta ciudad don Antonio Pou, fundándola en el cambio político. Ayer tarde el Alcalde accidental, señor Dzacallar, dió posesión de este cargo, con carácter de interinidad, al primer teniente de Alcalde, señor Conde de Olocua. El Gobierno civil Ha presentado la dimisión del cargo de Gobernador civil interino don Luis Pascual.

Notas de sociedad

De Viaje Para Mahón salieron ayer tarde, en el vapor "Mahón," don Martín Pont, don Juan Moner, don Manuel Coronel, don Carlos Vendrell, don Juan Casals, don Sebastián Palmer, don Germán Bustamante y don Mateo Vives. También salieron, a bordo del mismo vapor, tres Hermanos de la Doctrina Cristiana. A bordo del vapor "Rey Jaime I," salieron anoche para Barcelona don José Mas, don Antonio Castro, doña Gertrudis Carlos Roca, don Rafael Ferrer, don José Vidal, don Juan Alberti, don Rafael Torres, don Julio Trujillo, don Jaime J. Joy, don Marcelo Levy y señora, D. José M.ª Font, don Miguel Ordinas y doña Dolores Ferrá e hijas. También salieron en el mismo vapor los segundos tenientes de la escala de reserva, recientemente ascendidos, don José Belli Auba y don Antonio Bauzá Sancho, quienes marchan a Tarragona para incorporarse a los regimientos de Luchana, 28, y Almansa, 18, a donde han sido destinados, respectivamente. Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana, a bordo del vapor "Bellver," doña Dolores Serra, don Carlos Pérez, don Fernando Regnier, señora e hija, don Francisco Casanovas, don Jaime Font, don Joaquín Lozano e hijo, don Antonio Belda, don José Alcover, don Alfonso F. Rey, don Juan Vicens, don Jaime Ferrer, don José Sans y don Agustín Fuster. De Marsella, en el vapor "Rey Jaime II," han llegado don Salvador García, don Juan y don Miguel Sánchez y don José Begara. Banquete Esta tarde, en el Hotel "Victoria," se celebrará el banquete ofrecido por los señores empleados de Hacienda al digno Archivero de la Delegación nuestro amigo don Salvador Ros y Ramonell.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid La situación política Madrid, 29 (16'00) Suspensión de las sesiones parlamentarias.—Provisión de altos cargos El jefe del Gobierno, señor Dato, ha estado esta mañana en Palacio. Allí ha despachado con S. M. el Rey. El Sr. Dato ha sometido a la firma de S. M. el Rey un decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes. También ha firmado el Monarca los siguientes nombramientos:

De Director general de Obras públicas, a favor del Sr. Calderón. De Director general de Comercio, a favor del Sr. Gil. De Director general de primera enseñanza, a favor del Sr. Bullón. De Director general de Administración local, a favor del Sr. Quejana. De Director general de Propiedades, a favor del Sr. Vázquez Parga. De Delegado Regio de Pósitos, a favor del señor Marqués de Valdeiglesias. De Gobernador civil de Madrid, a favor del Sr. Marqués de Portago. Y de Gobernador civil de Barcelona, a favor del Sr. Andrade.

La consulta del Rey a Maura El periódico "A B C," afirma que cuando fué llamado el Sr. Maura a consulta, expresó a S. M. el Rey su opinión de que debían continuar los liberales en el Poder hasta liquidar la campaña de Marruecos y facilitar la situación económica correspondiente al año próximo. "De no conseguirlo—añadió el señor Maura al Monarca según "A B C,"—procede que entren los conservadores con el programa de 1909. La entrevista de Dato con Maura Tanto el señor Dato como el señor Sánchez Guerra han insistido en manifestar que la entrevista celebrada

anoche entre el señor Maura y el Jefe del Gobierno fué cordialísima, como corresponde a la amistad que reina entre ambos. "En la conferencia—han añadido dichos señores—, no se condicionó el apoyo del señor Maura al Gobierno. Éste, por su parte, reconoce la jefatura indiscutible del señor Maura. Parece que los señores Dato y Maura recordaron, en la entrevista, los precedentes de otros jefes de partido que no presidieron Gabinetes, no obstante apoyarlos de una manera decidida.

Sánchez Guerra y el discurso de Ossorio y Gallardo en Zaragoza El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha sido interrogado por los periodistas acerca del discurso que, contra el Gobierno, pronunció anoche en Zaragoza el ex-gobernador civil de Barcelona señor Ossorio y Gallardo. El señor Sánchez Guerra nos ha contestado: "Permítanme Vdes. que me reserve el juicio. Suelo guardar luto de mis amistades, y Ossorio fué amigo mío hasta ahora." Los Gobernadores civiles Han sido firmados los nombra-

mientos de Gobernadores civiles interinos de La Coruña y Canarias. Los nombramientos de Gobernadores civiles propietarios se hará paulatinamente, quizás algunos mañana. Visitas a Dato Esta madrugada, a la una, ha estado el señor Sánchez Guerra en el domicilio del señor Dato. Luego fueron a visitar a éste los demás Ministros. Supóngase que la entrevista tenía por objeto enterarse detalladamente de la entrevista que habían celebrado los señores Dato y Maura.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 30 (3/30)
El nuevo Gobernador.—Francos Rodríguez a Madrid.

Créese que el nuevo Gobernador civil, señor Andrade, llegará el próximo sábado a esta ciudad.

El Gobernador dimisionario, señor Francos Rodríguez, ha manifestado a los periodistas que desea estar en Madrid el próximo domingo.

El Abad de Montserrat
Ha embarcado para Génova el Abad de Montserrat, que marcha para continuar los estudios en el Colegio internacional de Benedictinos de Roma.

Regreso de Weyler
Anoche regresó de Madrid el Capitán general de Cataluña, Excelentísimo Sr. D. Valeriano Weyler.

Este, al ser interrogado por los periodistas, se ha negado a hacer declaraciones políticas.

Naufragio de una barca
Frente a la playa de Mongat ha naufragado una barca de pesca en que iban cuatro marineros.

Ha perecido ahogado uno de dichos marineros, llamado Sebastián Muñoz Sánchez.

Mitins políticos
Las derechas celebrarán el sábado un mitin de propaganda electoral, en el Teatro del Tivoli.

Los regionalistas celebrarán otro, en el mismo teatro, al día siguiente, domingo.

Nombramiento.
Se asegura que será nombrado Fiscal del Tribunal Supremo el abogado señor Maluquer Villador.

Conservadores a Madrid
Han salido para Madrid algunos caracterizados políticos que militan en el partido conservador, con objeto de orientarse respecto a la actitud que deben adoptar los amigos del señor Maura, en las presentes circunstancias.

Anciano arrollado por un tren
Un tren ha arrollado a un anciano de sesenta años de edad llamado Esteban Siges, dejándolo muerto.

La Alcaldía de Barcelona
Acentuase cada vez más la creencia de que será nombrado Alcalde de esta ciudad el actual diputado a Cortes señor Sagnier.

Los congresistas del Arte cristiano.
Conferencia Cumplimentando al Obispo.—Discursos.

Los congresistas del Arte cristiano se reunieron ayer en la Catedral-Basílica para oír la conferencia que les dió don Jerónimo Martorell.

Después, dichos congresistas cumplieron al Obispo de esta Diócesis, doctor Laguarda, quien los recibió en el salón del Trono.

El presidente del Congreso, señor Puig, pronunció un discurso, que fue contestado por el Obispo.

Palou Garí

Emanatorio radium es gran remedio descubierto recientemente, para curar artritis, reumatismo, gota, arenillas, y numerosas dolencias producidas por ácido úrico. Aguas minerales contra dichas dolencias deben fama a debilísima proporción radium que contienen. Emanatorio, que proporciona aire saturado radium en estado emanación, es infinitamente superior. En Alemania, Suiza, etc., ya no se va a tomar aguas: se va a tomar radium en emanatorios.

Primer emanatorio en España Instituto Sureda, Danús, 4-1.

dación de las responsabilidades que pudieran sobrevenir.

Como yo ignoraba la existencia de esta asechanza electoral, el Sr. Eleta por su libre voluntad, para azuzar enconos según unos, para favorecer los candidatos disidentes según otros, por la amistad particular que le unía conmigo según el mismo afirma, y siempre sin requerimiento de mi parte, me dió la carta. Si con ello traicionó a quien se la confiara, no soy yo quien debe juzgarlo, sino el interesado.

Dueño yo de la carta, consulté sobre su alcance y sobre la conducta que debía seguir a dos letrados competentes y discretos a mi juicio. En poder de uno de ellos está el documento con la firma en lápiz para apurar las responsabilidades que hubiere lugar sobre la autenticidad del nombre que allí figura, en caso de publicidad.

El señor Eleta ha pretendido que yo le devolviera este escrito que me dió por su libre voluntad. Y como me he excusado de una devolución que me priva del único medio para averiguar lo que me interesa saber, el señor Eleta, secundado por la redacción de que forma parte, se descomponen en impropiedades contra mí, que el público aquilatará juzgando de la razón de la conducta de quien me dió voluntariamente una carta que le habían confiado, y de la mía, que ni me deudo arrastrar por la cólera, ni acudo al pataleo ante la impotencia, ni descubro escritos que me hayan sido confiados, ni injurio cuando no tengo razones, ni hago nada más que exponer los hechos cuando me veo obligado a ello, tratando a los ofuscados ofensores de hoy con todo el comedimiento de quien prevé que pasadas las elecciones, inútiles ya los denuestos, todo esto no será más que agua de borrajas.

El señor Eleta escribe:
Como don Bernardo y yo siempre habíamos sido amigos particulares, quise darle una muestra de dicha amistad DÁNDOLE LA CARTA DE MARRAS.

Y yo conservo esta prensa de tan cordial amistad.

Cumplo a la par un deber y un gusto.

Si el señor Eleta, como confiesa textualmente, me la dió, ¿con qué derecho ahora me la pide?

Y después de todo ¿asómbrese el lector! la carta de que se trata es a mí a quien va dirigida: su encabezamiento es éste: señor don Bernardo Obrador!!!

Esto en cuanto a la carta.

Por lo que se refiere a la nota con que la redacción acota el escrito del señor Eleta, sepa el autor que yo no cotizo ni muy alta ni muy baja la amistad. Sólo se cotiza lo que se ofrece en venta.

Bernardo Obrador

Palma, 29 de Octubre de 1913.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 29

| | |
|-----------------------|--------|
| Interior contado | 79 40 |
| Amortizable 5 por 100 | 99 10 |
| Amortizable nuevo | 91 80 |
| Banco de España | 449 00 |
| Compañía Tabacalera | 290 75 |
| Francos | 6 10 |
| Libras | 26 84 |
| Exterior | 90 82 |

Barcelona 29

| | |
|-----------|-------|
| Interior | 79 72 |
| Nortes | 99 70 |
| Alicantes | 94 70 |

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones:

| | |
|--|--------|
| Crédito Balear | 81 00 |
| Fomento Agrícola | 103 00 |
| Ferrocarril Mallorca | 96 00 |
| Isla Marítima | 174 00 |
| Salinera Española | 135 00 |
| Sociedad Alumbado por Gas | 120 00 |
| La Económica | 19 00 |
| Obligaciones Isla Marítima | 102 00 |
| Obligaciones Salin. Epla. 6 p. 100 | 100 00 |
| Obligaciones Id. Id. 5 p. 100 | 102 00 |
| C. Salinera Española 4 40 p. 100 | 100 00 |
| Obligaciones C. Mallorquina de Electricidad 5 p. 100 | 102 00 |
| Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p. 100 | 100 50 |
| Bonos Municipales | 42 00 |
| La Alfarera | 90 00 |

COMUNICADO

Señor Director de CORREO DE MALLORCA.

Muy señor mío: Le ruego se digné insertar en el periódico de su dirección el siguiente comunicado, que a la vez dirijo al Directo de «La Región».

Dándole las gracias por el favor que de V. espero, me repito de V. affo. s. s. q. b. s. m.

Bernardo Obrador.

Al Director de «La Región».

En uso del derecho que la ley de Libertad de Imprenta me reconoce, remito a V. las siguientes líneas para su publicación en el periódico en el modo y forma que determina el artículo catorce de la ley citada.

Don Juan Eleta, espontáneamente, sin petición ni requerimiento por mi parte, puesto que yo ignoraba completamente la jugarreta electoral que contra mí se tramaba no me importa saber por quien, hizo llegar a mis manos una carta manuscrita, firmada con lápiz, por una mano distinta de la que escribió el texto, estampando un nombre que he de suponer apócrifo, puesto que es el de una persona que conceptivo incapaz de cometer la indignidad de insultar a quien no le ha ofendido jamás, ni de herir por la espalda, injuriándose en un escrito anónimo, según dijo el señor Eleta, pues la firma sólo se puso cuando no se pudo lograr la publicación del documento sin un nombre que lo autorizara y pusiera a cubierto la re-

ballo que montaba, produciéndose graves heridas.

Madrid, 30 (1/00)

De Rincón de Medik.—Tirotoos
Rincón de Medik.—Un grupo de moros tirotoó varias posiciones cercanas.

Dos compañías del regimiento de Córdoba y una de la del de Alfonso XII, al mando del comandante Dosol salieron para repeler las agresiones.

El enemigo huyó a la desbandada. También tirotearon los «pacos», el Monte Negrón por la parte de Menisala.

Ignóranse las bajas.

De Melilla.—Desgracia.—Soldado fallecido.—Cabo herido

McIlilla.—Al salir del campamento de Segangan, el soldado del escuadrón de Caballería de Alcántara Gumsersindo Rivas cayó del caballo que montaba, hiriéndose gravemente en la cabeza.

El soldado Hermenegildo Artero, que fué herido en la ocupación de lbuchaten, ha fallecido hoy.

En la posición de Ishafen, un soldado disparó sobre un bulto que divisaba fuera de la alambrada, creyendo que era algún moro que se ocultaba.

El bulto resultó ser el cabo del regimiento del África Jaime Pérez, quien sufrió heridas.

Madrid, 30 (3/30)

Más de Rincón de Medik.—Tempestad.—Puede que se hunda.—Fuerzas navales

Rincón de Medik.—Se ha desencadenado furiosa tempestad; llueve torrencialmente.

En el río Esmir se ha hundido un puente.

El Alto Comisario, general Marina ha ido a ver los destrozos que ha ocasionado la tempestad de agua en la orilla del río Martín.

Cerca de Luneta ha sido hallado un alijo de armas.

En la iglesia de los Padres Franciscanos se han celebrado solemnes funerales por el alma del capitán señor Torres, que murió en el campo de batalla.

De Ceuta.—Un sargento dispara contra un soldado.

Ceuta.—Ayer tarde, un sargento de las milicias moras disparó tres tiros de revólver sobre un soldado del mismo cuerpo.

Dicho soldado resultó ileso.

El sargento, volviendo el arma contra sí, intentó suicidarse disparándose un tiro en la cabeza.

Sólo sufrió una herida leve.

Fué detenido el agresor.

Noticias varias

Madrid, 29 (16/00)

Manifestación pro Sánchez

Un compacto grupo de estudiantes ha organizado una manifestación, dirigiéndose a Palacio con objeto de pedir al Monarca el indulto del ex-capitán Sánchez.

Los estudiantes penetraron en la plaza de Armas, siendo recibidos por el señor Marqués de Torrecilla.

Este prometió a los manifestantes transmitir la petición al Monarca.

Madrid, 30 (1/00)

El Embajador en París

El Marqués de Vallaurrutia se ha despedido de la Familia Real.

El sábado marchará a París para encargarse nuevamente de aquella Embajada.

Los jaimistas proponen a don Jaime el nombramiento de un Directorio. Según referencias particulares de origen jaimista, los tradicionalistas han remitido a don Jaime una exposición proponiéndole que, en caso de que el Marqués de Cerralbo tuviera necesidad de dejar la jefatura del partido, a causa de su delicada salud, se nombre un Directorio, que podrían formarlos Llorens, el Conde de Casasola o el Marqués de Torres Cabrera y don Manuel Simó.

Prensa Asociada

Almendros y Albaricoqueros

Los tiene para vender de todas variedades y en gran cantidad, el conocido arboricultor Antonio Gelabert Ramis (a) «Coramet», de la villa de Llubí.

Plantación de dichos árboles por empresa a tanto el pie.

Exportación a todos países.

Muebles de Ocasión

Compra, venta y alquiler. PLAZA DE LA SEO, 7

Depósito exclusivo de la Escalera moderna.

por su corresponsal en Madrid con el jefe del nuevo Gobierno español, Sr. Dato.

Este ha dicho que el nuevo Gabinete no cambiará, en cuanto a política internacional, la norma trazada por su antecesor, continuando los mismos sentimientos manifestados en el viaje de Mr. Poincaré.

Ha añadido el Sr. Dato que el nuevo Gobierno se dedicará con cariño a las cuestiones obreras.

Del Extranjero

Madrid, 29 (16/00)

De Roma.—Desórdenes.—Explosión de una bomba.—Heridos

Roma.—Comunican de Catania que en aquella ciudad han ocurrido desórdenes, con motivo de ser proclamados los candidatos triunfantes.

Entre un compacto grupo de gente explotó una bomba, hiriendo gravemente a cinco individuos.

Según noticias, en Serrano también han ocurrido manifestaciones contra dichos candidatos.

Hubo un muerto y cinco heridos.

Madrid, 30 (3/30)

De Nueva York.—Tempestades.—Inundaciones.—54 cadáveres.

Nueva York.—Por noticias recibidas de la República de San Salvador se sabe que en aquellas regiones ha llovido torrencialmente.

Muchos pueblos han quedado inundados.

Hasta ahora hay cincuenta y cuatro cadáveres.

De Provincias

Madrid, 29 (16/00)

De Huelva.—La huelga de Riotinto, solucionada

Huelva.—Sábese que la Compañía minera de Riotinto ha accedido a las pretensiones de los obreros, rebajando a éstos una hora en la jornada.

También dicese que serán admitidos al trabajo todos los huelguistas.

Madrid, 30 (3/30)

De Badajoz.—Noticias de Portugal.—Movimiento fracasado

Badajoz.—Las noticias que se reciben de Lisboa dicen que el movimiento que se preparaba en la cárcel de Limoneiro ha podido ser desbaratado por el Gobierno.

Los presos políticos han sido cacheados, recogidos muchas armas.

Siguen los encarcelamientos.

De Vigo.—Fuerte temporal

Vigo.—Reina fuerte temporal. Han sido muchos los buques que han llegado de arribada forzosa.

En la ría flotan muchos bocoyes, que se supone proceden de algunos naufragios acaecidos en estas costas.

Ha llegado el crucero «Cumberland».

De Huelva.—Petición de los huelguistas.

Huelva.—Los huelguistas han teleografiado al Jefe del Gobierno para que intervenga en el conflicto.

De Cádiz.—Visitas al acorazado «España».

Cádiz.—Es muy visitado el acorazado «España».

Se han recibido cincuenta jarras de pólvora construidas en el Arsenal de la Carraca.

De Cádiz.—Hallazgo comentado

Cádiz.—En la playa apareció una botella conteniendo en su interior un papel que dice:

«(Urgente).—Salvagotio Schetto, Giberterra, costa africana, naufragi dia 16-10-913.»

Es objeto de comentarios este hallazgo.

De Valencia.—Las próximas elecciones.

Valencia.—La candidatura de las derechas la formarán, en las próximas elecciones municipales, los siguientes candidatos: cinco conservadores, cinco liberales, cuatro jaimistas y dos católicos neutros.

La guerra en Africa

Madrid, 29 (16/00)

De Melilla.—Tiroteo.—Tranquilidad.—Desgracia

Melilla.—Los pacos tirotearon la nueva posición de Ibrit-Aissa. Resultó herido gravemente el soldado de Ingenieros Mariano Arrimanga.

La noche ha transcurrido en medio de tranquilidad.

En la posición de Yazamen, el soldado Martín Galindo se cayó del ca-

Creése que la actitud que los radicales convendrán en adoptar será la misma acordada para el caso de que el Sr. Maura ocupare el Poder.

Un artículo de «La Época»
La Epoca publica un artículo de fondo titulado Por el Rey y por la Patria.

En él recuerda que siempre ha trabajado para mantener la unidad del partido conservador, arrastrando amarguras.

«Esta tradición—añade—inspiró nuestra conducta en los días pasados, y esperamos entonces que, en el naufragio, con toda disciplina se salvaría la agrupación conservadora para defender a la Monarquía y a la verdadera libertad.

Hoy se han cumplido nuestros deseos, triunfando la unión de los conservadores y desvaneciéndose los nuevos horizontes.

El partido conservador, acaudillado por el insigne Maura y representado en el Gobierno por el ilustre Dato, seguirá unido, siendo el sostén más firme del Trono, el baluarte más recio de los intereses sociales y el agente más activo de todas las reformas, progresos y bienestar del país.»

Madrid, 30 (3/00)

Manifestaciones de Sánchez Guerra

Esta madrugada hemos hablado con el Ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra.

Nos ha manifestado que, hasta las doce y media, había permanecido conferenciando con los Comités conservadores de Madrid, tratando de las elecciones municipales.

En la entrevista se ha convenido en designar once candidatos conservadores y nueve liberales.

También nos ha dicho el señor Sánchez Guerra que hoy, jueves, se firmará el nombramiento de Director general de Correos y Telégrafos a favor del Sr. Ortuño.

«En Gracia y Justicia—ha seguido diciéndonos—se hará ligero cambio, pasando el Sr. Gutiérrez de la Vega a la Dirección general de Penales.»

Nos ha añadido que hoy se firmarán a la mayor parte de los nombramientos de nuevos Gobernadores; nombramientos que hállanse casi ultimados.

Las Juventudes antimonárquicas

En la Casa del Pueblo se reunieron los Presidentes de las Juventudes antimonárquicas, acordando considerar el actual Gobierno como continuador del de 1909.

También se acordó cooperar a la acción de los radicales, y cumplir sus acuerdos hasta la últimas consecuencias.

Los nombramientos de Gobernadores

Hoy firmará S. M. el Rey parte de los nombramientos de Gobernadores.

Están ya ultimados los siguientes: De Valencia, a favor del señor Centano.

De Granada, a favor del señor Tejero García.

De La Coruña, a favor del señor Gómez Núñez.

De Jaén, a favor del señor Moliner.

De Zaragoza, a favor de don Juan Isasa.

De Santander, a favor del señor Marqués de Velilla del Ebro.

De Cádiz, a favor de don Eusebio Salas.

De Huesca, el señor Castellón.

De Huelva, el señor Rivadulla.

Y de San Sebastián, a favor del señor Atarfe.

De El Ferrol.—El contralmirante Miranda

El Ferrol.—Ha marchado para Madrid el contralmirante de la Armada Excmo. señor don Augusto Miranda.

Numerosas comisiones pasaron a visitarle para rogarle que aceptara la Cartera de Marina, que le ha ofrecido el Gabinete del señor Dato, en bien de la Patria.

Se le tributó entusiasta despedida. El contralmirante Miranda manifestó que, como militar, aceptará, si lo cree preciso, la Cartera que le ha sido ofrecida.

De Zaragoza.—La división de los conservadores

Zaragoza.—El diputado D. Tomás Castellano se ha separado del Comité conservador, ofreciéndose al Sr. Dato.

der a la petición, se rendirá un homenaje al indicado funcionario.

Las Mancomunidades

Una comisión de Senadores y Diputados catalanes estuvo ayer en el Ministerio de la Gobernación, donde se entrevistó con el jefe del Gobierno, señor Dato, y con el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

Los visitantes entregaron a ambos señores las conclusiones aprobadas en la Asamblea que, sobre las Mancomunidades, se ha celebrado estos pasados días en Barcelona.

También hicieron entrega las comisiones de los acuerdos adoptados en la reunión que ellos habían celebrado en el Congreso la noche anterior.

El señor Dato manifestó a los comisionados que veía con simpatía el proyecto de ley sobre las Mancomunidades. Les recordó que, en el proyecto de Administración local, presentado por el último Gobierno de la anterior etapa parlamentaria, figuran también las Mancomunidades.

El señor Sánchez Guerra también se mostró partidario de las Mancomunidades.

Toma de posesión

Se ha posesionado de la Subsecretaría del Ministerio de la Gobernación el Sr. Prado Palacio.

También ha tomado posesión del cargo de Director general de Administración local el señor Quejana.

El señor Marqués de Portago se ha posesionado del cargo de Gobernador civil de Madrid.

El nuevo Gobernador de Barcelona

El nuevo Gobernador civil de Barcelona, señor Andrade, ha visitado al Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

Éste le ha dado instrucciones para observar durante el desempeño de su cargo.

Dentro de dos o tres días marchará el señor Andrade a Barcelona para posesionarse de su nuevo cargo.

Nombramientos

Han sido nombrados: Director general de Seguros, el señor Conde de San Luis.

Y Director general del Instituto Geográfico y Estadístico, D. Martín Sánchez.

Comentarios en el Congreso

En el Congreso han continuado haciéndose esta pasada tarde muchos comentarios acerca de la situación política.

Estos comentarios han venido a corroborar la noticia de que existían buenas relaciones entre los señores Maura y Dato.

Los comentaristas detallaban la entrevista celebrada por los señores Maura y Marqués de Pidal.

Se reproducían las palabras pronunciadas por un exministro conservador, que decía:

«Parte de los conservadores han sido llamados al Poder. Veremos sus actos y cómo se desenvuelve el Gobierno.»

Uno de los comentaristas decía: «El señor Maura y sus amigos están al lado del Gobierno para ayudarle, principalmente para evitar que se divida el partido. Todo lo sacrifican ante la unión.»

El «trust», irritado

La unión de los señores Maura y Dato ha irritado grandemente a los periódicos del «trust», y a los republicanos.

El «Heraldo de Madrid»

El periódico «Heraldo de Madrid», publica un enérgico artículo amenazando al señor Dato con multitud de males si se atreve a recibir inspiración alguna del señor Maura contra cuya política truena.

Comentarios del «Diario Universal»

El «Diario Universal», comenta el té celebrado en el domicilio del señor Conde de Romanones.

</

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscripto en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Granvia Layetana 11 pral. (Reforma).—BARCELONA

◆◆ Director Regional en Cataluña y Baleares: D. JOSÉ MASIP.—Pou, 36, (Arrabal), Palma ◆◆

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos
Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

Solución Cases

DE
Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

LA CASITA BLANCA

PAS D'EN QUINT Y CALLE DE JUNYÀ, 3

Lencería, artículos de punto, bordados, etc.

La mejor surtida para señoras y niños.

Esmero y prontitud en los encargos

PRECIO FIJO

Remey's segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per matá es Cuchs y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desapareixe es Calls, uys de poll y ses demés durzses d's peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de rel se fossina, mantenen fresca se boca, agradable s'alé y evitan als fumadó's les molestias dels mals tabacs.

Sense piques, barts, ni cap llejura, quedan ses senyorettes que se rentan cada día amb aigo oxigenada Sureda.

Es bragués més ben perfeccionats y millors instruments de cirujia, se troben a sa potecaria den Sureda y Lliteras.

Costa d'en Brossa, 9.—Palma de Mallorca

Vapores Correos

Italianos

con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana,

Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

| | | |
|-------------------------------|--------------------|--------------|
| La Veloce | Duca di Génova | 6 Noviembre |
| Lloyd Italiano | Córdova | 9 Noviembre |
| Navigazione Generale Italiana | Regina Elena | 13 Noviembre |
| id. id. id. | Duca Degli Abruzzi | 20 Noviembre |
| Navigazione Generale Italiana | Principe Umberto | 27 Noviembre |
| Lloyd Italiano | Princesa Mafalda | 4 Diciembre |
| La Veloce | Italia | 6 Diciembre |
| Navigazione Generale Italiana | Duca D'Aosta | 11 Diciembre |

Para más informes

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.



LLOYD SABAUDO

El día 18 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.
Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

| | | | |
|-----------------|------------|-----------|--------------|
| Valbanera, | 31 Octubre | Cádiz | 28 Novbre. |
| Infanta Isabel, | 15 Nvbre. | Barcelona | 13 Diciembre |

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 28 Octubre el vapor

Pío IX

Admite carga y pasajeros.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.

San Miguel 29-Palma.

Lejía Líquida

Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRÍA sin legiador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)

D. Juan Clar, calle de sombrereros.

D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)

Centro Farmacéutico, Harina.

Y principales.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

La Flor de Oro Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

| CALLE O PLAZA | NÚM.º | PISO | INFORMES | OBSERVACIONES |
|----------------------|-------|-------|-------------------------|--------------------------------------|
| P. Gomila (Terreno) | 53 | bajo | Constitución, 92 | 8 dormitorios, agua grifo |
| La Vileta | | 1.º | Temple, 9 | 2 cuartos, cocina, agua y corral |
| Torrente (S. Alegre) | 9 | 1.º | Olmos 168-1.º | 3 dormitorios. Agua fuentes, 16 ps. |
| Bala Roja | 4 | 1.º | San Miguel 18-1.º | 4 salas, 4 dormitorios, Terrado |
| Sintas | 4 | único | Liga San Miguel, 18-1.º | comodidad, jardín y patio |
| Samaritana | 14 | 3.º | Samaritana, 14-1.º | 3 salas, 5 dormitorios, agua a grifo |

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º.

Pedid en todas partes las acreditadas

Galletas OLIBET

El postre más selecto y más higiénico

Primera marca española

OBREROS

faltan en FIGOLS—LAS MINAS

Se da trabajo en las minas de carbón, pagando buenos jornales. Informes: "Carbones de Berga, S. A.", Rambla de Cataluña, 29, Barcelona.

BOMBAS

Se venden dos: una de hierro y otra de bronce; además un ventilador helicoidal y varias correas, todo nuevo.

Informes: "Centro de Anuncios."

Estantería y mostradores

para tienda tejidos. Comprase a buen precio. Razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

¡Sordos!

La reeducación auditiva por el massage electro-fonoide es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

SORDERA

Zumbidos y de oídos

Consultas de 10 a 1.

PELAIRES, 102-1.º—PALMA

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas o atróficas de forma seca, granulosa, glandular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Diurno

Completamente nuevo

Librería de GUASP

Morey, 6

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Pelaires, 102-1.º, Palma